
Quiz 54 – Lösung 

Nach einer kompetitiven Reizung müssen Sie 3 Karo erfüllen. Der Angriff ist ein 

kleines Coeur von Ost. 

Mit offenen Karten hat man auf den ersten Blick 5 Verlierer: 

• Pik: 1 Verlierer 

• Coeur: 1 Verlierer 

• Karo: 2 Verlierer 

• Treff: 1 Verlierer 

Man könnte zwar ein Coeur für einen Abwurf hochspielen. Dummerweise hat man bis 

dahin schon 5 Stiche abgegeben. 

Die Schnitte, die man mit verdeckten Karten wahrscheinlich versuchen würde, sind 

sinnlos. 

Es gibt einige Informationen über die Gegner aus der Reizung: 

• Ost hat eröffnet, damit bleiben für West nur 6-7 Punkte. 

• West hat 1C geboten, damit bleiben für Ost nur 2 Karten in Coeur 

• Ost hat 1P geboten, also 4 Karten in Pik 

Tatsächlich besteht der optimale Spielplan darin, zuerst die Trümpfe zu klären, und 

dann die Trefffarbe so oft zu schnappen, dass keine Treffkarten mehr auf Nord/Süd 

vorhanden sind. Schließlich spielt man Pik und steigt in der dritten Runde an Ost aus. 

Nach dem 10. Stich hat Ost nur noch Karten in Pik und in Treff und muss in einer der 

beiden Farben in die Doppelchicane spielen. Damit kann man den Verlierer in Coeur 

loswerden. 

Wer diesen Spielplan mit verdeckten Karten findet, ist für höhere Aufgaben gerüstet. 


